

# 中國殖民偉人列傳

## 序文

近數百年來泰西各國競言闢地殖民阿利安種之國旗  
輝映全球以中國方之誠遠不如也泰西之殖民皆以國力盾其  
後而中國無此所恃者我民族之天然膨脹力而已宣統元年我  
政府擬設殖民專部未果行夫吾今日國力孱弱如是其  
甚縱有專部果能擴張殖民事業於他國與否不敢跡也然我  
民族固有一非常之特色為泰西所不如者泰西豪傑若摩西君  
猶太哥倫布之闢美洲克富瓦之弁印度其人太都曠世不一遇而

中國の特有有烏吾徵諸往籍其在北徼則有日惹意少子至  
鮮卑(見魏書及北史即今西伯利亞地也)殷時夏后氏裔濱維之主  
匈奴(見史記及漢書即今沙漠地也)其在東方則有周初箕子之  
王朝鮮(見書大傳)漢初燕人衛滿之王朝鮮(見史記及漢書  
而都王險城即檀弓舊都今朝鮮北境平壤地也)其在西域  
則有北魏時金城人麌嘉之王高昌嘉次子之王焉耆深勒之王  
密昌(見魏書及南北史高昌今土魯番三者今哈拉沙爾密  
昌今青海及西藏北境也)五代晉時唐宋屬李聖天之王平湼  
(見高居海使于闐記及五代史于今湼和密也)是皆以華人而

是其他國、洲地於中國本部以外史冊俱在鑿空不詳至如國初泉州大英雄鄭成功於順治十七年奪臺灣於荷蘭人者尤為震古爍今赫赫在人耳目而臺灣間漳州吳沙以匹夫崛起湖臺北噶瑪蘭廳僥勇剛強以捍生番貨遷有無以招流寓耕丁至六萬口拓地至五百里連敗海寇恭賛朱漬為國捍患旋其地升科房版籍宋祥魏氏聖武記亦絕世人寡也夫華族起自黃河流域故自宋以前華人所至之鮮卑匈奴朝鮮高麗烏耆突厥于南葛國皆近北方時代較遠不復立傳其在南方者如黃帝時蚩尤以姜姓而名九黎唐堯時號食餮以姜姓而名三苗

(近日史家不知董允亦華人而誤以為苗種且不知徙三危之三  
苗其名实姜姓皆華人而君異族者余別有考證此不贅)夏  
后少康庶子無錫之君於越商末泰伯虞仲之君勾吳周初熊悍之  
名荆蠻戰國時莊蹻之君滇池在豪之君夜郎皆在今中國赤部  
漢初趙佗王南越兼有交趾後漢末區連王林邑宋初丁都領王  
安南則不過據商人已開之地以自擅不足倍於殖民且時代亦  
遠矣獨鄭吳二氏時近而李尤奇偉顧臺灣嘗隸中國版籍  
仍與外國稍殊特取前以至李莊殖民外國諸偉人行車於蘇  
門答刺島菲利賓島爪哇島波羅島缅甸越南暹羅馬來半

島東竅者命為一傳用以發揚我國光輝起我同胞開闢新地之觀念詩曰雖無老成人尚有典型表郭出潛寰動耳目我華人所應永永不忘也世之君子以觀覽焉

殖民蘇門答刺島者

開闢舊港首領梁道貳 梁道貳廣東廣州南海縣人也蘇門答刺島與馬來半島隔一海峽元時海外入貢諸國有蘇木都刺亦作須門達那此初入貢謂之蘇門答刺者轉為蘇門答臘為蘇文答刺為須文達那水渠間鄭和至其地前王弟來襲和勒兵擒之俘以歸萬曆以後改國名曰亞齊今天譯作

亞珍實皆一國在赤島西北境土地較大故世以蘇門答刺國名  
為全島從石島之東南為舊港即大都宋武帝梁武帝時屢遣  
中國之干陀利國唐以後改名三佛齊天祐元年復貢方物至宋  
世仍修貢不絕明洪武三年遣使詔諭其國嗣是屢不貢特爪  
哇方強威服三佛齊而役屬之九年三佛齊王卒子嗣位四年  
請命於朝益欲倚大國為援由太祖命使臣齎印敕封為三佛  
齊國王爪哇邀殺朝使旋破三佛齊據其國三佛齊故都名滿  
淋邦即今之巴鄰傍自為爪哇所破改名舊港以別於爪哇島之新  
村當時俗稱吉邦共是也三佛齊既亡國中大亂爪哇每不能盡

有其地華人流寓者往來而據之梁道昭久居其國閩粵寧  
民泛海往之者數千家推道昭為首雄視一方爪哇終無如之何  
華僑得安否無恐道昭之力也會指揮孫銓使海外遇道昭  
子與之俱來永樂三年成祖以行人譚勝受興道昭同邑命偕  
千戶楊信等齎敕招之道昭與其黨鄭伯可入朝貢方物受  
賜而還四年遣道昭子觀政來報盡南洋華僑能以匹夫崛起  
而得眾心握外國君主之權使祖國增一殖民地者自道昭始  
據招連所載道昭雖未嘗稱王實與王無異今謂之首領乃  
紀其实云同時廣東人陳祖義亦今據舊港之地為頭目

永樂四年遣子士良來報祖義才德皆不知道以雖報貢而為盜海上貢使往來者苦之五年鄭和自好望角還遣人招諭祖義僞應而潛謀邀劫有施進卿者告於和祖義來襲被擒獻於朝伏诛時進卿適遣壻邱彥誠朝貢命沒舊港宣慰司以進卿為使錫誥印及冠帶自是屢入貢二十二年進卿于濟孫告父乞願職許之洪熙元年遣使入貢訴舊印為大燬帝命重給其後朝貢漸稀進卿亦一直傑然地小力弱服房瓦唯僅能自保遠遷道臣故今僅附道臣傳後(據明史瀛淮勝覽東西洋考)

舊港蕃舶長張璉 張璉廣東湖州饒平縣人亦大盜也嘉  
靖末作亂擾廣東江西福建三省西籍言嘉靖間有海寇張士  
流奪據葡人之澳門殆即璉也(詳下文)中國人之勝西人自是始璉  
後為官軍勦平已報克獲萬曆五年商人詣舊港<sup>此見璉列傳</sup>為蕃舶長漳泉人多附之猶中國市舶官蓋璉雖不稱王實握王  
權矣三佛齊故俗下稱其上曰詹卑猶國名亦自此初為爪哇所破大酋  
移居他境號詹卑國其故都舊港今轉於梁道<sup>此</sup>施進卿張璉  
距梁施二氏二百餘年中間事跡無考不知舊港主權果奪  
自土酋抑奪自二氏之裔耶(據明史略通鑑及西文)

殖民菲利賓島者

三二

開闢呂宋西境首領李馬奔 李馬奔福建泉州人也中國人民能以一私人勢力與歐洲強國為効敵乎後有順治時鄭成功之於荷蘭前有嘉靖特張璉之於葡萄牙介之間凡刈萬曆時李馬奔之於西班牙及葡萄牙也馬奔故海盜渠魁經海上掠得帆船之來自馬尼刺其徇熟火形勢因以捕虜為嚮導率師船六十二艘水陸兵各二千婦女千有五百進征菲利賓菲利賓在群島在臺灣島西南又最大之主島名呂宋洪武五年正月遣使偕瑣里諸國來貢永樂三年十月遣官齎勅詔撫諭又國八年復入貢自

後久不至會西班牙人墨瓦端即麥折倫率船隊航行全球至其地西班牙王查理第一因以太子菲利布之名名此群島故謂菲利賓嘉靖四十四年即西麻一千五百五十六年西班牙王菲利布第二遣將勒迦斯比率兵占領菲利賓以呂宋島之馬尼刺為群島都會華人以其地近且饒富多往貿易故馬尼刺以繁盛著名萬曆三年冬季馬奔師船抵馬尼刺灣是為萬曆一千五百七十四年十一月二十九日李馬奔使都督同知莊公將兵六百先入時暴風起舟多覆溺殺幾二百人在公以餘兵薄馬尼刺城外進殲西班牙副將西寧走保桑的亞哥會援軍一隊至在公以爲大軍即稍引退西班牙乘勢

進擊血戰互數特左公收敗卒退合李馬奔奪營特帥勒  
迦斯比已凡其孫溫薩爾塞特方經略呂宋北部及中國兵迫  
馬尼刺急歸防禦西十二月三日兩軍戰備已就馬奔集都將下  
令進擊庄公引兵千五百人登岸破大市街圍其堡壘而師船  
自港外恭破助攻庄公遂以所部入城而軍殊死戰庄公陣沒馬奔  
復遣兵五百繼之終無功而退乃收餘眾航至宋島而岸數日至亞  
格諾河口降服土人得河上四里地築城居焉溫薩爾塞特聞之復  
大舉來薄馬奔知不敵乃遁入城中牽制敵軍而乘間出海遁其  
角走匿深山間至今菲利賓有伊哥羅德支那人種并蓋其遺裔云

馬奔據亞格諾河口福建總督聞其勢盛悉艦隊偵之西班牙人聞中國艦隊至邀使士至馬尼刺議通商率旋遣僧侶馬士拉達附閩船內渡求結商約時萬曆三年即西曆一千五百七十五年是為西班牙遣使中國之始殆欲文中國以制馬奔歟馬奔自菲利賓還未有根據當是時廣東之濠鏡已久為葡萄牙人偏居地易名澳門馬奔卒眾敗葡軍奪據澳門久之葡遣重兵進攻馬奔兵敗不知所終或云為葡兵所殺莫知然否蓋自鄭延平取臺灣於荷蘭以前已有絕世人豪張璉攻據葡萄牙之澳門且有李馬奔征西班牙之菲利賓據其邊地以居餘眾復奪還

澳門而據之縱能未終為己有事亦偉矣馬奔雞海盜乎然其氣魄雄傑足以震耀千古而中國舊史失載今則取兩籍為之立傳庶復大英雄之軼事與其精神復光於世云（據《史記》）

去年四月间曾有譯登葡人以地圖芝士所著歷史上之澳門一書其中有可證李馬奔事今復即錄之據云朱安康攝臣西班牙之著述家所著書頗多素有才名其所述葡人到澳門之原始亦謂當時有流寇李馬康者張士流之餘黨也由非律賓羣島率眾攻入澳門久據不去迨葡兵進勦獲李馬康而殺之有脅從者行驥逐出燒云；據譯音無定字其所稱李馬康即

李馬奔且言由非律賓羣島來攻則為馬奔事益疑矣又據此書附錄度柯地所著之支那紀事云於嘉靖間有海寇名張士流者出沒於廣州海南據澳門圖取省城太吏求助於歐人葡萄牙允為出力招集商船圍攻賊艦賊勢不支賴駁駁奔葡萄牙追將及賊黨棄船登岸葡人亦登陸追擊至澳門地而獲張士流而殲之大吏具奏報捷表揚葡萄牙之功云云此事西人形諸記載祚公磨少寇可知流理為獲張士流令音卒近璉殆即張璉也照史載張璉作亂在嘉靖末興此書所載時代合又據此史嘉靖間廣東巡撫林富奏請以魚山澳壕鏡為外國

互市地嘉靖十四年指揮黃羨納賄請於上官移高州毫白縣  
各國互市布舶司於濠鏡各國畏避蒲都龍家（即葡萄牙之  
對者）遂專為所據築室建城雄踞海畔高棟危甍櫛比相望  
然則張士流（即張璉）之據有澳門乃取自葡人之手实我廣東一  
重要歷史必疏通證此而後知其價值也張璉擾粵在嘉靖末  
李馬奔攻非律賓賓則在萬曆初二人亦同一黨及張璉由澳門  
圍取省城事敗出海張璉往據三佛齊之故都舊港因為之主李  
馬奔州政非律賓之馬尼刺而無威還據澳門且葡萄牙以世  
貿強壯更亦稱濠鏡鐵如一國勢力可想而知而張李如敗如撫先後

兩奪之豈不異哉當張璉敗時官軍已報克獲而不知萬曆時張璉尚為舊港番船長以好更所載為證刈菊人著歷史上之澳門所稱獲張士流而殲之係當日官吏粉飾之詞所稱獲李馬康而殲之當同此例是李馬奔未嘗被戮於葡人也張李皆絕世偉人而出身海盜或因政治黑暗使然今為參稽中外典籍證據文偉遂以補前史之闕亦啟我同胞永為紀念焉

### 殖民爪哇島者

新村主某 新村主逸其姓名亦廣東人也爪哇島與蘇門答刺島隔巽他海峽島之北境迤西有地名巴達維亞亦稱萬刺巴

向為爪哇大都會元史世祖遣史弼征爪哇有葛郎隣國來  
拒即此爪哇國在元沒時雄於諸番久握南洋霸權大北濱海者  
地名杜板即古闍婆國名自杜薄曰杜婆又名阿陵別宋元嘉時  
始通中國唐宋皆嘗入貢故太祖時爪哇闍婆並時入貢蓋奉  
二國也闍婆一名蒲家龍又曰下港曰順塔流寫多廣東及漳泉  
人自杜板東行半日至廝村中國人安於此或聚落遂名新村  
當此世號最饒富各國商船幅輶寶貨填溢而主之者則廣  
東人永樂九年自遣使表貢方物蓋與舊港首領染道以施  
進卿同時於是時鄭和數使爪哇嗣後華人來往愈眾萬戶間

荷蘭占領爪哇以葛利巴為都會三寶龍等地亞烏兼任  
華人為官屬名扁必丹率部乾隆時有陳豹卿名歷漳州石  
美人在三寶龍訪其堂兄甲必丹陳映映使佐理其事映卒遂  
襲職王大海遊三寶龍嘗見土番貴官淡拔公往候豹卿跨馬  
數百輦肅肅而來至柵門外則下騎大刀膝行而前豹卿危坐俟其  
至乃少欠身荷爾待爪哇人敵屬至此亡國遺黎亦可哀矣豹卿  
富甲一方置大第一區於葛利巴名三寶龍王庫等船初到者有欲  
往三寶龍者則進其土庫並有船護送至龍港皆收錄用才  
委任各得其宜華夷均領其奉經商賈帆數十艘販州府其

豪俠仗義可為華僑典型今附錄新村主傳末又時代荷蘭之取臺灣奉以爪哇為根據及國初臺灣奪於鄭氏大守將敗歸巴城荷蘭王怒將其致死巴城樓上王氏海島逸志所述如此鄭延平之威靈赫然猶在可與新村主同萬古矣（據明史續文獻通考海島逸志）

殖民婆羅島者

開辦勸泥邊地首領林道乾 林道乾福建人也明嘉靖時為海盜先是明初倭寇橫於日本朝鮮間後遂擾及中國沿海中國海盜多與之通張瑾率兵奔及道乾皆並奏請末倭寇擾

聞大將戚繼光敗之倭遁居於雞籠即今臺灣之基隆也道乾  
勢孤往焉已懼為倭所併又懼官軍追擊揚帆直抵勃泥據其  
邊地以居號道乾港勃泥即大經時之婆利梁天藍南抵通中國  
唐稱婆羅宋稱勃泥皆通貢勃泥古婆羅尼轉音耳明初入貢  
諸國有婆羅有勃泥故以更名兩傳蓋其部落名合不常成  
各自一貢故耶其國在島之北境通中國較早世因以大國名之全  
島絕無興築門答刺同例今人稱此島或曰婆羅洲或曰勃泥或  
曰婆羅尼又勃為般鳥原其先特一國之名而已道乾僅據有邊地  
非略定合固然或以一人之力亦足豪也明史呂宋傳言萬曆四

年官軍追林道乾至其國國人助討有功（按作利濱羣島  
中最大之主島奔名呂宋洪武水禁間入貢即稱此名據以更可  
證是時歐人尚未至此島無菲利賓之名嘉靖時西班牙占據  
此羣島沿島名作利賓詳上文李馬奔傳今人或疑以史有誤  
述呂宋事悉改作菲利賓以為更正以更非蓋失考中附識於此）  
是時正當西班牙人與李馬奔劇戰之後然仍助討林道乾並當  
屬西班牙人而非呂宋土番此中外人種爭殖民地之一要事惜史文  
簡略未加分別蓋道乾由臺灣雞籠南下近道先抵呂宋進取無  
成乃折而西往勢泥女航路尚可推見焉道乾之作亂與張陳李馬

奔同時及李敗張璉占蘇門答刺島之舊港李馬奔攻菲利賓主島之馬尼刺道乾刈由菲利賓進據勃泥三人各欲取一大島為根據必有殖民思想視其他海盜窮蹙遠奔羈棲島嶼以了殘生者意識利若宵壤英雄心事比類以觀而後見故合浦之發潛漸出史家之責嗚呼其可証也哉（據四史）

婆羅國王某 王福建人佚其姓名收萬歷間王此國今婆羅島北境即在島中許國為最大自古著名威言鄭和使婆羅有使人往之因留居其地後人遂據其國而王焉鄰旁有中國碑今不可考有金印一枚文上作獸形言永樂朝所賜民間嫁娶必得

此印印背上有以為藥後西班牙舉兵來擊王率國人走入山谷  
中放毒水流毒殺其人無算王得返國西班牙遂犯呂宋（即  
史記西班牙葡萄牙各國事多誤作佛郎機今不復從之）自此  
中葉以後歐人占據南洋羣島而至如拉朽摧枯王獨能以毒  
流退師保全故地可謂人豪野蠻時代之戰爭何而不有出狠  
辣之手段制蠻人之兇狠事非偶已不能以今日人道主義責之矣  
王之名婆羅也正當林道乾入勃泥之時勃泥即婆羅本一國而  
明世宗為二部洪武永樂時勃泥王皆嘗入朝萬曆中勃泥王卒無  
嗣族人争立國大亂林道乾之據又邊地或乘是釁也後乃立

王之女為王漳州人張姓者初為其國那賛華言尊官也因亂出奔女主立迎還之其女初入王宮得心疾妄言父有反謀女主懼遣人搜問其家那賛自殺國人有以冤女主悔殺其女授其子官張姓以中國人顯於勃泥雖死後而兩國商人猶往來不絕以不知其名故附於婆羅王傳後古今豪傑姓名湮沒不彰者何可勝道茲足慨已（據明史）

戴蘇國王吳元盛 吳元盛廣東人國朝乾隆末流寓婆羅島中戴蘇國其國近窩甸由窩甸南河帆船向東南遡洄而上約七八日至波文肚即戴蘇所轄地又行數日至國都特國王暴亂

吳元盛因民怨而殺之國人奉以為主華夷皆取決焉元盛死子幼妻襲其位謝清高遜南洋時女王猶存元盛為民復仇每殊易主受國民推戴而立君位視彼藉強力奪人國者順逆殊軌以中國士民為湯武而又起自匹夫謂祚曠世人傑也哉（據謝清高海錄又按近人或以吳元盛為嘉應州人蓋據口碑附識之）

崑甸國客長羅芳伯 羅芳伯廣東人乾隆中經商崑甸其國在婆羅島東部隸荷蘭海口為荷蘭所設商市以荷蘭兵駐守由此買小舟以內港行五里許有南北二河圈王都其中由北河東北行約一日至萬喇蓬口萬喇冰自東南來會又行一日至東

萬曠其東北數十里為沙刺壘皆華人淘金之所羅芳伯貿易於此豪傑善技擊得眾心時土番竊鑿商寶不安芳伯屢率眾平之又鱸魚為害芳伯為壇於海旁陳列犧牲取緝昌黎祭文宣讀而焚之鱸魚遁去華人敬畏尊為客長死而鑿至今血食不衰謝清高所祀如此清高去芳伯時未遠又親歷南洋見潤教真至可信據嗚呼羅芳伯禦大災捍大患可被有大功德於民者矣歲時享祀以彰紀念崇報之典固宜惟韓文驅鱸事涉迂怪或借此以震懾土番亦未可知然芳伯能利用神權智略亦絕人矣近人著述茲言嘉祐應州人羅大乾奏聞興義

甸土蠻戰破之遂王其國乃據口碑疑因羅芳伯率而傳祀抑別  
肅羅大其人耶以謝氏所記為澄州羅芳伯固未稱王也更之屢  
平土寇使崑甸華僑得安厥居以補我政府所不逮實於我  
中國殖民事業有莫大之關係豈以王不王為輕重哉（據謝清高函錄）  
崑甸國王陳蘭芳 陳蘭芳廣東人乾嘉間經商崑甸方武  
有大略是時崑甸雖屬荷蘭但以兵駐守沿口商市而山內地尚  
轄於王首會國中大亂蘭芳倡議集眾平之土番及華僑共推  
為王軍服儀飾略倣中國有華人遊弋地遇王於途視其不類土番  
詢諸人乃知為陳蘭芳云余曩觀某日報見其載陳蘭芳事

今猶記其概如此按西人所撰萬國地理全圖集言嘉應州人  
往婆羅聞礦穿山開道自立國家擇其長老者稱為公司限一  
年二年辦國政又每月統紀傳言波羅為諸島之至大其山內  
有大湖廣東幾萬人往此湖之西納地方開金山採金沙因恐土番  
之狼設族黨頭目如土商管治其民又外國史略言婆羅維島內地  
多高山每年掘金沙甚眾其中漢人自立長領不服他國此皆道  
光時人之書並云該島內地漢人能自立國陳蘭芳勢力尤大而  
特著力如夫我華僑流寓異域能組織有秩之團體開拓土地比  
諸英人克雷志治印度夫何讓也而於不免以領土主權領首屬

人今且多被荷蘭迫入彼籍則以無國力為之後盾也嗚呼  
可勝慨哉（據近人筆記）

### 殖民缅甸者

波童厥生桂家宮裏鴈 桂家宮裏鴈隨時桂王入缅之官  
族地順治間桂王入缅特其遺臣散入各泰國有馬九功并為舌  
刺招時潰兵三千有江國舟達羅妻以女名遣使約李空國於孟  
良將犄角夾攻缅而吳三桂已檄僕人劫取桂王於缅都阿瓦李空  
國殺忿死古刺暹羅之師失望而返桂王既被劫隨往諸人分散  
駐沙洲蠻不之逐惟水至盡漂矣已而水至洲不沒蠻共神之百餘年

生聚日盛不忘桂王自稱桂家或作貴家據緬甸北境木邦土  
司之波童山設廠採銀兵力強羣蠻畏之時華人多出邊入緬  
聞鑲各廠不能支蠻攻占清桂家即往乾隆中官裏雅主波  
童敵貌怪偉滿面皆鬚每戰閒未嘗受傷故為緬所畏緬於  
漢曰朱波唐曰驛國宋始稱緬无争之不克以出牽里老撾皆  
盡養木邦緬甸為宣慰司是謂滇南六廳又立大小古刺會威  
司即今缅甸南境自古地勢力各相敵如萬卷山緬王莽瑞辟  
崛起稱霸侵并鄰都遂寇中國後莽應裏為割○鄧子龍為  
破格不敢復犯迨至乾隆十八年茂隆敵主吳尚質說緬內

貢特彌與桂家有隙開戰吳尚賢勸和不聽雍籍牙者彌  
屬木疏部土商也是年九月戰勝桂家遂敗敏家敏家為文萊  
麻特亦作巫來由乃自古部民族之名先於乾隆十七年攻據阿  
瓦彌王麻哈祖走莽達刺十九年白古商撒翁合得楞錫箔諸  
部擒彌王而況之江撒翁據阿瓦五年雍籍牙起兵破之自立  
於木疏繼從阿瓦以力脅服諸土司而桂家宮裏雁及土邦土司  
罕莽底不甘居雍籍牙合兵拒彌及為所破時乾隆二十三  
年也二十五年雍籍牙死子孟格爾構兵如故二十六年宮裏  
雁謀內附未果會石牛廠主周彥青相招宮裏雁乃置

妻暴裏占及男婦千餘人於我孟連土司而自赴大金沙江上  
流之孟坑宮裏雁既去孟連土司乃派春乃分數其食各  
寨而置暴裏占及二女於城中暴裏占知入牢籠潛約部下望  
城中火起來接應已而刀派春索其貢財婦女殆盡乃至案  
暴裏占暴裏占乘夜進其家焚殺刀派春遂縱火其徒見  
火光盡集偕走孟養宮裏雁不知也我永昌守楊重毅  
欲以宮裏雁為功誘置之宮裏雁將行妾歎勿往不聽因  
泣而往之既至坐以擾邊罪辟諸市妾亦殉焉木邦亦興  
桂家相倚依宮裏雁既死木邦遂降緬擾邊暴裏占亦

怒中國嗾孟銀酋內犯我車里土司大亂作矣當是時茂  
隆廠主吳尚賢與桂家宮裏雁皆為滇邊保障威懾  
諸蠻形禁勢格實有大功於中國及二人相繼冤死彌益  
無忌大舉內犯我是以有征彌之殺云（據劉健庭聞錄  
師範彌東述略趙翼平定彌甸述略王昶征彌紀略又按  
宮裏雁亦作吉利宴見魏源聖武記）